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Az po widnokrag...

Dagmara Sokotowska

Jedna z bardziej zaskakujacych prawd na temat morz i oceandw jest to, ze po-
wierzchnia ich tafli jest zakrzywiona. JesteSmy przyzwyczajeni do mysli, ze
woda w szerokich zbiornikach tworzy duze plaskie powierzchnie, tymczasem
powierzchnia oceandéw nie jest ptaska, a ksztattuje si¢ zgodnie z krzywizng sa-
mej Ziemi. A o tym, ze Ziemia nie jest plaska, mozna w prosty sposob przeko-
nac si¢ podczas wakacyjnych obserwacji na plazy.

Na widnokregu pojawia si¢ jacht. Najpierw wylania si¢ szczyt jego masztu,
p6zniej ozaglowanie, na koncu — kadtub. To pierwszy kontrprzyktad dla pogla-
du, ze Ziemia ma ksztaltt dysku. Gdyby tak byto, jacht wytanialby sig z tla
w calo$ci. A poniewaz Ziemia jest okragla... wczesniej spostrzegamy maszt niz
kadhtub.

Rys. 1. Wylanianie sig jachtu zza linii widnokrggu (na rysunku skala nie jest zachowana)

Ze wzgledu na zakrzywienie powierzchni oceanu, odlegltos¢ migdzy obser-
watorem a linia widnokregu zalezy od wysokosci potozenia jego oczu ponad
tafla wody. Jezeli obserwator stoi, to jego widnokrag znajduje si¢ dalej; jezeli
lezy z broda na piasku, jego pole widzenia jest zawgzone. Cztowiek widzi lini¢
widnokregu wzdhuz stycznej do powierzchni tafli morza.
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ZIEMIA

Rys. 2. Odlegtos¢ widnokrggu w zalezno$ci od wysokosci poziomu oczu obserwatora ponad tafla
wody (nie zachowano skali!)

Oszacowanie odleglosci do widnokrggu nie jest trudne (rys. 3). Wystarczy
skorzystaé z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata prostokatnego na rysunku
(promien Ziemi jest prostopadty do powierzchni Ziemi, a tym samym prostopa-
dty do stycznej wyznaczajacej punkt widnokregu):

z2+R?>=(R+h)?
gdzie R — dlugos$¢ promienia Ziemi, z — odlegtos¢ od obserwatora do widnokre-
gu, h — wysoko$¢ oczu nad powierzchnia wody. Stad:
z2+R*=R?+h?> +2Rh
Poniewaz, jak juz wiemy, wysokos¢ czlowieka jest bardzo mata w stosunku do
dhugosci promienia Ziemi (4 << R =6,37-10°m), wiec mozna pomina¢ sktad-

nik 42 w wyrazeniu po prawej stronie. Z dobrym przyblizeniem: z = +/2Rh

] Rys. 3. Oszacowanie odleglosci od widnokregu (nie
\ zachowano skali!)
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Dla cztowieka lezacego z broda przy Ziemi A,, =10 cm, a stad odleglos¢ do
widnokregu z,, =1,1km, a dla stojacego wysokiego me¢zczyzny h,; =180 cm
i wowczas odlegtos¢ do punktow widzianych na widnokregu powigksza si¢ do
okolo z, = 4,8 km. Zaskakujaco blisko! Zatem gdy patrzy si¢ z plazy, nie tylko

nie wida¢ przeciwleglych brzegéw morza czy oceanu, ale nawet nie mozna
dostrzec w niektorych miejscach drugiego brzegu najwigkszego z polskich je-
zior — Jeziora Sniardwy, poniewaz ma ono wymiary okoto 21,5x13,4 km.
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